本报记者 王力凝 北京报道

在被证监会立案调查近3年后,知名投资机构九鼎集团(430719.OC)的处罚结果终于得以公布。

1月14日,九鼎集团发布公告称,因利用他人账户从事证券交易,中国证监会决定责令九鼎集团控股股东同创九鼎投资控股有限公司(以下简称"九鼎控股")改正,没收违法所得5.01亿元,并处以1亿元罚款。

另外,由于信息披露违法,九鼎集团被罚款60万元,董事长吴刚、时任董事、时任董秘也都被警告并罚款。

2018年3月,九鼎集团被证监会立案调查。受此影响,曾经是干亿元市值的九鼎集团业绩一落干丈,旗下专注于PE、VC业务的九鼎投资(600053.SH)的IPO业务也被暂缓。

2021年1月14日,九鼎投资涨停,收报18.68元/股。

对于证监会的本次处罚,九鼎集团董秘王亮表示,公司将以此为戒,进行积极整改,完善公司的合规和信披管理。

动用超16亿资金"坐庄"

2014年4月29日,九鼎集团(当时名称为"九鼎投资")挂牌新三板,成为新三板上市的第一家PE公司。当时九鼎集团首轮募资发行价为610元/股,募资规模为35.37亿元。随后,九鼎集团又启动了多轮融资。九鼎集团当时的董事长吴刚,也成为新三板首富。

根据证监会认定的违法事实,九鼎集团控股股东九鼎控股在2014年8月12日至2015年5月26日期间,控制"钱国荣"等5个证券账户交易"九鼎集团"股票,合计盈利501291644元。

其操作手法是,九鼎控股先与钱国荣等5人分别签订《借款协议》,约定5人分别向九鼎控股借款3.9亿元、3.75亿元、3.25亿元、2.23亿元、3.05亿元,借款用途全部为认购九鼎集团定向发行股票。《借款协议》同时约定,在债权债务存续期间,九鼎控股有权按照发行价格随时要求钱国荣等5人认购的九鼎集团股票,转让给九鼎控股或九鼎控股指定的第三方,所得价款用于提前清偿借款,同时九鼎控股豁免相应借款利息。

同日,钱国荣等5人向时任九鼎控股执行董事、九鼎集团董事长吴刚出具《委托书》,将其证券账户及拟分别认购的九鼎集团第二次定向发行股票委托吴刚管理,吴刚受托可进行"登录委托方证券账户","根据受托方指示进行买入、卖出操作及资金划转操作"等行为。

仅通过一个名为"冯源"的证券账户,九鼎控股在新三板买卖九鼎集团的股票,就 盈利超过4.3亿元。

根据《证券法》和《证券登记结算管理办法》的规定,禁止法人非法利用他人账户从事证券交易,禁止法人出借自己或者他人的证券账户。

根据处罚结果,证监会责令九鼎投资改正,没收违法所得5.0129亿元,并处以1亿元的罚款。而在上述违法行为中,九鼎控股执行董事吴刚起组织、策划、决策、领导作用,为直接负责的主管人员,被罚款10万元。

除此之外,证监会认定九鼎集团在2014年第二次定向发行股票过程中,故意隐瞒实际认购定向发行股票的股东数量,在信息披露文件中进行虚假记载。九鼎集团还通过一系列操作,导致第二次定向发行后的实际股东人数累计超过200人,达到了335人,没有报经证监会核准,存在信息披露违法。据此,九鼎集团被处罚60万元,时任董事长吴刚被罚30万元,时任董事、总经理黄晓捷、时任董事、副总经理覃正宇、时任董事会秘书被罚款10万元;时任董事、副总经理蔡蕾和吴强被罚款5万元

甩卖资产谋生

九鼎集团创始人吴刚和黄晓捷都是四川人,此前二人的身份分别是证监会机构监管部处长和人民银行研究生部校长助理。2007年,二人成立了九鼎投资。

2009年,中国的创业板开板。善于进行PE和 Pre-IPO的九鼎投资抓住了这次资本市场变革的历史时机,揽货了一批中小企业股权。在首批28家创业板公司中,九鼎投资独中金亚科技(300028.SZ)和吉峰农机(300022.SZ)两家公司,一战成名

专注于人民币募集资的九鼎投资,在创业板开闸之后,将自身打造为一家"PE工厂"——将国内上万家企业列入上市资源库,公司派驻专员长期跟踪,投资项目高度依赖IPO退出。

在2014年登陆新三板之后,九鼎集团不仅在新三板上频繁融资,还进行了一系列的资本运作,搭建起了一个庞大的"金控帝国"。

2014年7月,九鼎集团全资的九泰基金获准设立,成为国内首家获准设立公募基金的PE机构。2014年10月,九鼎集团以3.6亿元增资控股天源证券,并更名为九州证券。

2015年5月,九鼎集团以41.496亿元拍得江西中江集团100%的股权,并通过中江集团间接持有上市公司中江地产72.37%的股权。随后,九鼎集团PE业务装入中江地产,成功规避了证监会对借壳上市的认定,开启了私募股权机构在A股上市的先例。

随后,九鼎集团的资本运作更加频繁,8000万元收购了华海期货、5051万元收购新三板挂牌企业优博创、106.88亿港元收购香港富通保险、出资20亿元成立P2P平台九信金融、25亿元增资P2P平台借贷宝......

高速扩张的九鼎集团负债也不断飙升。2013年~2017年,九鼎集团的负债分别为5.5亿元、16.5亿元、139.7亿元、572.26亿元、673.84亿元。

2018年3月,证监会宣布对九鼎集团立案调查之后,九鼎集团开始"急刹车"。不断甩卖资产以降低债务,先后出售了中捷保险经纪、富通保险股权。2019年底,九鼎集团的债务降至168.7亿元,到2020年9月底,债务进一步下降至139亿元,资产负债率为32%,较2016年70.11%的高点下降了多一半。

甩卖资产之后,九鼎集团表示将回归投资主业。2018年以来,国内私募股权市场风云变幻,九鼎集团面临的已经是一个全然不同的格局。作为昔日的PE巨头,九鼎集团已经近3年IPO"颗粒无收"。如今随着证监会处罚落地,九鼎集团回归投资主业又将会有怎样的表现,仍然未知。

(编辑:夏欣校对:颜京宁)